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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΟΘ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6) 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΠΛΗΡΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

 

 

Θέμα Α 

 

Α1. 

α.  Σ 

β.  Λ 

γ.  Λ 

δ.  Σ 

ε.  Λ  

 

Α2.  δ 

 

Α3.  α 

 

Θέμα Β 

Σχολικό βιβλίο, Κεφάλαιο 3, παράγραφος 2, σελ. 53 – 54   
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Θέμα Γ 

 

Γ1.  

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ  
ΠΟΣΟΤΗΤΩΝ 

Ποσότητες 
αγαθού Χ 

Ποσότητες 
αγαθού Υ 

ΚΕΧ 

Α 0 640  

   1 
Β 40 ; (600)  

   3 

Γ ; (80) 480  
   ; (5) 

Δ 120 280  
   ; (7) 

Ε 160 ; (0)  
 

ΚΕΧ ΑΒ =
ΔΥ

ΔΧ
⇒ 1 =

640 − ΥΒ
40 − 0

⇒ ΥΒ = 600 

ΚΕΧ ΒΓ =
ΔΥ

ΔΧ
⇒ 3 =

600 − 480

ΧΓ − 40
⇒ ΧΓ = 80 

ΚΕΧ ΓΔ =
ΔΥ

ΔΧ
=
480 − 280

120 − 80
⇒ ΚΕΧ ΓΔ = 5 

 

Επειδή όλοι οι συνδυασμοί παραγωγής απασχολούνται στην παραγωγή του Χ 

στον συνδυασμό Ε, το ΥΕ = 0. 

 

ΚΕΧ ΔΕ =
ΔΥ

ΔΧ
=

280 − 0

160 − 120
⇒ ΚΕΧ ΔΕ = 7 

 

 

Γ2.  

ΚΕΥ ΑΒ =
1

ΚΕΧ ΑΒ
=
 1 

 1 
⇒ ΚΕΥ ΑΒ = 1 
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ΚΕΥ ΒΓ =
1

ΚΕΧ ΒΓ
=
 1 

 3 
 

ΚΕΥ ΓΔ =
1

ΚΕΧ ΓΔ
=
 1 

 5 
 

ΚΕΥ ΔΕ =
1

ΚΕΧ ΔΕ
=
 1 

 7 
 

 

Το ΚΕΥ είναι προσαυξημένο καθώς αυξάνεται η παραγωγή του αγαθού του Υ. 

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι συντελεστές παραγωγής δεν είναι εξίσου 

κατάλληλοι για την παραγωγή και των δύο αγαθών. 

 

Γ3. 

α)   

 Χ Υ ΚΕΧ 

Β 40 600  

Β’ 43 ; 3 

Γ 80 480  

 

ΚΕΧ ΒΓ = ΚΕΧ ΒΒ′ = 3

ΚΕΧ ΒΒ′ =
ΔΥ

ΔΧ
=
600 − ΥΒ′
43 − 40

   
}   ⇒ 3 =

600 − ΥΒ′
3

 ⇒  ΥΒ′ = 591 

 

Άρα ο συνδυασμός α)  Χ = 43, Υ = 590 < 591  είναι εφικτός και μας δείχνει 

ότι η οικονομία δεν αξιοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες και 

ορισμένοι ή όλοι οι συντελεστές παραγωγής υποαπασχολούνται.  

 

β)   

 Χ Υ ΚΕΧ 

Γ 80 480  

Γ’ 85 ; 5 

Δ 120 280  
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ΚΕΧ ΓΔ = ΚΕΧ ΓΓ′ = 5

ΚΕΧ ΓΓ′ =
ΔΥ

ΔΧ
=
480 − ΥΓ′
85 − 80

   
}   ⇒ 5 =

480 − ΥΓ′
5

 ⇒  ΥΓ′ = 455 

 

Άρα ο συνδυασμός β)  Χ = 85, Υ = 455  είναι άριστος ή μέγιστος. Αυτό μας 

δείχνει ότι η οικονομία αξιοποιεί πλήρως και αποδοτικά όλους τους 

συντελεστές παραγωγής και με δεδομένη την τεχνολογία όταν παράγει Χ = 85 

η μέγιστη ποσότητα Υ που μπορεί να παράγει είναι 455.  

 

Γ4. 

YΚ = YΑ − 100 ⇒ ΥΚ = 640 − 100 ⇒ ΥΚ = 540 

 

 Χ Υ ΚΕΧ 

Β 40 600  

Κ ; 540 3 

Γ 80 480  

 

ΚΕΧ ΒΓ = ΚΕΧ ΒΚ = 3

ΚΕΧ ΒΚ =
ΔΥ

ΔΧ
=
600 − 540

ΧΚ − 40
   
}   ⇒ 3 =

60

ΧΚ − 40
 ⇒  ΧΚ = 60 

ΘΥΣΙΑ: ΔΧ = ΧΚ − ΧΑ = 60 − 0 = 60 μονάδες του αγαθού Χ. 

 

 

Θέμα Δ 
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Δ1.  

QD = α + βP,   QS = γ + δP 

 

 P QD Q𝑆 𝐸D 𝐸𝑆 
A 10 50 100 −0,8 0,6 

 

 

EDA =
ΔQ

ΔP
⋅
PA
QA

⇒ −0,8 = β
10

50
⇒ β = −4

QD = α + βP
Α:  50 = α − 4 ⋅ 10 ⇒ α = 90

} ⇒ QD = 90 − 4P 

 

ESA =
ΔQ

ΔP
⋅
PA
QA

⇒ 0,6 = 𝛿
10

100
⇒ δ = 6

QS = γ + δP
Α:  100 = γ + 6 ⋅ 10 ⇒ γ = 40 }

 

 
⇒ QS = 40 + 6P 

 

QD = QS ⇒ 90 − 4P = 40 + 6P ⇒ 10P = 50 ⇒ PI = 5 

QI = 40 + 6 ⋅ PI = 40 + 6 ⋅ 5 ⇒ QI = 70. 

 

Δ2. 

ΕΛΛΕΙΜΜΑ = QD − QS ⇒ 20 = 90 − 4P − (40 + 6P) ⇒ 20 = 50 − 10P

⇒ P = 3 

 

Δ3. 

Επειδή η ζήτηση αυξάνεται κατά 30 μονάδες σε κάθε P η μεταβολή είναι 

παράλληλη: 

QD′ = QD + 30 = 90 − 4P + 30 ⇒ QD′ = 120 − 4P 

QS = QD′ ⇒ 40 + 6P = 120 − 4P ⇒ PI′ = 8 

QI′ = 40 + 6 ⋅ 8 ⇒ QI′ = 88. 
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Δ4. 

 

 ΣΔΙ = PI ⋅ QI = 5 ⋅ 70 ⇒ ΣΔΙ = 350  

     ΣΔΙ′ = PI′ ⋅ QI′ = 8 ⋅ 88 ⇒ ΣΔΙ′ = 704. 

Η ζήτηση του αγαθού αυξήθηκε συνεπώς αυξήθηκε και η Συνολική Δαπάνη  

Δ5.  

Η ελαστικότητα της προσφοράς εξαρτάται από τη δυνατότητα που έχει η 

επιχείρηση να προσαρμόζει την παραγωγή και την προσφορά της στις 

μεταβολές των τιμών. Ασφαλώς υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επιδρούν σ' 

αυτό, όπως ο χρόνος μεταβολής του κόστους παραγωγής, το μέγεθος της 

επιχείρησης κ.τ.λ. Ο σπουδαιότερος όμως παράγοντας που προσδιορίζει το 

μέγεθος της ελαστικότητας της προσφοράς είναι ο χρόνος. Η δυνατότητα της 

επιχείρησης να προσαρμόζει τα δεδομένα της είναι καλύτερη, όσο μεγαλύτερο 

είναι το χρονικό διάστημα προσαρμογής. Αυτό σημαίνει ότι η ελαστικότητα 

προσφοράς είναι μεγαλύτερη στη μακροχρόνια περίοδο απ' ό,τι στη 

βραχυχρόνια περίοδο. Άλλωστε στο διάστημα της μακροχρόνιας περιόδου 

μπορεί να μεταβληθούν όλοι οι συντελεστές παραγωγή 


